

弘扬遵义会议精神 再创时代辉煌

共产党人精神谱系

◎庄虔友

在中国共产党的历史上,1935年1月15日至17日召开的遵义会议,是一次具有伟大转折意义的重要会议。这次会议确立了毛泽东同志在党中央和红军的领导地位,开启了我们党独立自主解决中国革命实际问题的新阶段。在最危急关头挽救了党,挽救了红军,挽救了中国革命。遵义会议孕育并形成以坚定信念、实事求是、独立自主、敢闯新路、民主团结为主要内容的遵义会议精神,成为中国共产党精神谱系的重要组成部分。当前,我们已实现了第一个百年奋斗目标,正意气风发向第二个百年奋斗目标迈进,弘扬遵义会议精神,对于我们再新阶段应对风险挑战再创新的辉煌具有重要意义。

遵义会议体现了中国共产党人在危机面前坚定信念的强大精神力量。坚定信念,是遵义会议精神中最深层的基础。遵义会议前夕,中央红军陷入极度危险境地,中国革命处于极其危急关头。红军从长征初期的8万多人锐减至3万多人,前有重兵堵截,后有敌军围追,物质条件极端困难,生存环境十分险恶。面对危局,以毛泽东同志为代表的中国共产党人,始终保持着对马克思主义的坚定信仰和对中国革命事业的必胜信心,危急关头处变不惊,认真总结失败的教训,积极寻求中国革命的正确道路。遵义会议《决议》指出,中国苏维埃革命有着他雄厚的历史的泉源,他是不能消灭的,他是不能战胜的,并发出“胜利必然是我们的,豪迈壮语”。正是凭着对崇高革命理想的矢志坚守,党中央和红军才得以转危为安,中国革命才得以化险为夷。理想信念就是共产党人精神上的钙,没有理想信念,精神上就会缺钙,就会得软骨

病。今天,在开启全面建设社会主义现代化国家新征程上,我们必须清醒地认识到,我国发展环境正面临深刻复杂变化,实现中华民族伟大复兴依然任重道远。进入新发展阶段,中国共产党人必须进一步坚定理想信念,不忘初心,砥砺前行,不断破解新阶段、新征程中可能遇到的各种困局,向着第二个百年奋斗目标奋勇前行。

遵义会议表现出中国共产党人实事求是、坚持真理、修正错误的巨大政治勇气。邓小平同志指出,遵义会议精神的精髓就是实事求是。在遵义会议上,我们党实事求是地分析了第五次反“围剿”以及长征初期军事失利的原因,明确回答了红军在战略战术方面的是非问题,指出了博古、李德在军事指挥上的错误,肯定了以毛泽东同志为代表的正确军事路线。会议改组了中央领导机构,事实上确立了毛泽东同志在党中央和红军的领导地位,解决了党所面临的最迫切的组织问题和军事问题,为胜利完成长征,打开中国革命新局面,进而夺取全国革命胜利奠定了重要基础。遵义会议后,中国共产党进一步开创适合中国国情的革命道路,制定符合中国革命实际的战略策略,对中国革命产生了深远影响。遵义会议把马克思主义基本原理同中国革命具体实际相结合,确立了中国革命的基本方针原则,为毛泽东思想的形成奠定了坚实的思想政治基础,开启了马克思主义中国化的新征程。遵义会议的历史告诉我们,只有坚持实事求是,马克思主义才有生命力,才能解决中国的实际问题。今天,在开启全面建设社会主义现代化国家新征程上,面对更加复杂多变的国内外形势,我们必须坚持

实事求是,一切从实际出发,清醒认识和正确把握我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段这个基本国情,不断推进实践基础上的理论创新,从实际出发制定正确的战略和策略,奋力开拓发展新局面。

遵义会议是我们党在危机之中独立自主、敢闯新路的典范。毛泽东同志曾说过:我们认识中国,花了几十年时间。中国人不懂中国国情,这怎么行?真正懂得独立自主是从遵义会议开始的。遵义会议是中国共产党坚持走独立自主道路的伟大开端,开创了中国共产党独立自主领导中国革命的先河。遵义会议是在我们党同共产国际中断联系的情况下召开的,是我们党第一次独立自主地运用马克思主义的基本原理,纠正共产国际在指导中国革命问题上的错误,解决中国革命的路线、方针、政策,在极其危险的情况下拯救了党、拯救了红军。从遵义会议开始,中国共产党开始独立自主地分析和解决中国革命自身面临的问题,中国革命呈现出崭新局面。遵义会议精神启示我们,办好中国的事情,关键在党,关键在党充分发挥自身的独立性、自主性。今天,在开启全面建设社会主义现代化国家新征程上,面对各种风险挑战,我们更要坚持独立自主,坚持中国的事情必须由中国人民自己来主张、自己来处理。我们要更加坚定不移走中国特色社会主义道路,保持政治定力和战略定力,充满信心迈向全面建设社会主义现代化国家新征程。

遵义会议为按照民主集中制原则维护党的团结统一提供了宝贵经验。民主团结是遵义会议精神中最根本的保障。土地革命战争时期,左倾领导者搞政治上的宗

派主义,对持不同意见的同志进行打击,严重破坏了正常的党内生活。遵义会议对犯了错误的同志没有残酷斗争,会议上通过批评与自我批评,既修正了错误,又团结了同志,既化解了风险,又统一了思想,最终形成了共识,凝聚了力量,在危急关头避免了党的分裂,维护了党的团结。遵义会议民主团结的精神谱写了党的建设新篇章,让全党紧密团结在以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体周围,推动革命事业不断从胜利走向胜利。历史证明,遵义会议是体现党内民主团结的典范,也是中国共产党在政治上开始走向成熟的标志。今天,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,面对各种艰难险阻,我们更要加强民主团结,广泛听取民声、汇聚民意,坚定维护党中央权威,坚决贯彻落实党中央决策部署,奋力夺取全面建设社会主义现代化国家的新胜利。

历史不朽,精神永存!遵义会议精神是我们党无比宝贵、永不过时的精神财富,它体现了中国共产党在真理面前坚定信念的意志,在问题面前实事求是的作风,在危机之中独立自主、敢闯新路的气魄,在困难面前团结一心、顾全大局的胸襟。习近平总书记在2015年、2021年两次考察贵州时,都对遵义会议和遵义会议精神作出重要论述,强调我们要运用好遵义会议历史经验,让遵义会议精神永放光芒。在开启全面建设社会主义现代化国家新征程上,让我们弘扬伟大的遵义会议精神,坚定信念破困局、实事求是闯新路、独立自主开新局、民主团结写新篇,为实现中华民族伟大复兴而奋斗!

(作者单位:内蒙古党校政治学教研部)

历史川流

精神代



遵义会议
(中共中央政治局扩大会议)

时间:1935年1月15日至17日
地点:贵州遵义

成果:是一次具有伟大转折意义的重要会议。确立了毛泽东同志在党中央和红军的领导地位,开始确立了以毛泽东同志为主要代表的马克思主义正确路线在党中央的领导地位,开始形成以毛泽东同志为核心的第一代中央领导集体,开启了我们党独立自主解决中国革命实际问题的新阶段,在最危急关头挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命。

背景延伸:会议增选毛泽东为中央政治局常委,委托张闻天起草《中央关于反对敌人五次“围剿”的总结的决议》,取消长征前成立的三人团。会后不久,在向云南扎西地区进军途中,中央政治局常委决定由张闻天代替博古负总的责任,毛泽东为周恩来在军事指挥上的帮助者,后成立由毛泽东、周恩来、王稼祥组成的三人小组,负责全军的军事行动。

转化为推进工作的动力

说起学习遵义会议精神的重要性,呼和浩特市财政局党组成员、副局长张超雄说:党的红色基因是不能抛弃的传统、不能丢掉的根本。我们党员要汲取遵义会议精神的力量,并转化为推进工作的强大动力。

2018年3月至2021年3月,张超雄曾在武川县上秃亥乡三间房村驻村扶贫,这段经历让他感受到前所未有的责任感和使命感,一个党员,就是一面旗帜。作为一名干部,只有坚定理想信念,才能担当好时代重任,在今后的工作中我要以身作则,以优异的工作成绩为美丽青城添彩。张超雄动情地说。

为青年树立正确价值观提供遵循

内蒙古大学哲学学院教师、哲学博士张海燕认为,作为一名大学教师,有责任让青年一代充分了解遵义会议对中国共产党、对中国革命的特殊重要性,为青年树立正确价值观提供遵循。

她说:学习遵义会议精神,要学习老一辈革命家坚定信念、独立自主、敢闯新路的精神。青年一代是祖国的未来,民族的希望。在全面建设社会主义现代化国家

新征程上,局势纷繁复杂,青年人要肩负起时代的重任,需要从遵义会议精神中汲取养分和力量,在实现中华民族伟大复兴的生动实践中放飞青春梦想。

甘当保障铁路安全的螺丝钉

呼铁局呼和浩特工务机械段焊轨车间的黄文斌从小立志做一名铁路工作者,高考填报志愿时,他报考了铁路院校,毕业后如愿成为一名铁路职工。今年,是他在线工作的第9个年头。

黄文斌认为,遵义会议精神值得每一个人学习。他说:作为一名铁路青年职工,我要继承和发扬革命先辈的优秀品质,学习他们的精神,牢记参加工作的初心,甘当保障铁路安全运行的一颗螺丝钉。

在工作中,我要学好业务本领,不断提高大型养路机械车检修保养质量,提升线路作业质量,一米米精准排除线路故障,为铁路大动脉人畅其行、货畅其流,贡献自己的青春力量。黄文斌信心满满地说。

把为群众办实事落实到工作细节中

作为新时代的青年民警,学习遵义会议精神对我们的工作具有很重要的指导作用。呼和浩特市回民区

【百姓心声】

公安分局民警赵一鸣对学习遵义会议精神的重要性有自己的体会,他认为,在日常工作中,要继承和发扬实事求是的精神,密切联系群众,做好服务群众工作。

联系自己的工作实际,赵一鸣说:我要结合我为群众办实事实践活动,从群众最不满意的问题改起,从群众最期待的事情做起,把为群众办实事落实到工作的点滴细节中。

我要从自身做起

坚定的理想信念,是我们在遇到困难时的强大精神支撑。呼和浩特市和林格尔县政务服务局的乌兰诺娃参加工作还不到1年,作为一名党员,作为一线工作人员,她认为学习遵义会议精神对她的工作有现实的指导意义。

政务服务工作十分精细,所谓“上面千条线,下面一根针”,我们要有坚定的信念和强烈的责任心。乌兰诺娃感慨道,在今后的工作中,我要从自身做起,对可以一次办、网上办、帮办代办的事项要及时处理,认真细心地帮助办事群众更便捷、更快速地解决问题。

思想的启迪 奋进的力量 工作的动力

包头师范学院的学生王在新,是一名刚从部队退役

的大学生士兵。他说:遵义会议精神是我们当代青年人应该学习的,从中能找到思想的启迪、奋进的力量、工作的动力。

在部队里,王在新严格要求自己,苦练军事技能,争做优秀士兵。两年军旅生涯,荣获嘉奖一次,荣获四有优秀军人称号一次。现在我已经回到了学校,今后我会努力学习科学文化知识,以坚定的信念作为人生前进的动力,以敢闯新路的精神作为人生前进的姿态,为中华民族的伟大复兴贡献自己的力量。面对未来,王在新信心百倍地说。

将个人成长融入时代发展洪流

遵义会议精神让我深受鼓舞,更感受到重任在肩。我们既是追梦者,也是圆梦人。内蒙古大学硕士研究生李源说。

作为新时代的青年学子,李源说:我们要传承和弘扬遵义会议精神这一宝贵的精神财富,树立坚定的理想信念,以实事求是的态度探索真理,以敢闯新路的精神大胆创新,将个人成长融入时代发展的洪流中,用奋斗书写无悔青春!这也是她的人生追求。

(本报记者刘艳 见习记者王彬)